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Handleskema


Hvad: 
Vi vil i denne måned have fokus på forståelse samt udtryk af følelser.

Hvordan: 
Vi vil have fælles snakke på stuen op de almene følelser og hvordan disse kan komme til udtryk. Vi vil øve os i at genkende og italesætte disse følelser. Vi vil give børnene de rette værktøjer så de har bedre mulighed for at øve samt udtrykke sig i løbet af hverdagen. Vi som voksne vil have særligt fokus på at støtte børnene i at få rig mulighed og ro til at kunne udtrykke sig. Vi vil hænge billeder op der symbolisere følelserne som børnene kan bruge til at pege på og genkende egne følelser. Vi vil lave plancher sammen med børnene for at få deres personlige udtryk og fremføre hvad der netop gør det enkelte barn glad. Vi vil søge indsigt i børnenes oplevelses verden ved at anvende en  alternativ Marte Meo metode hvorved vi i samarbejde med børnene vil tage billeder og dokumentere hvad der for gruppen er særligt godt i hverdagen. Vi vil anvende forskellige former for medier til at styrke børnenes kendskab, læring og udvikling af alsidige og sociale kompetencer.

Hvorfor: 
Kendskabet til følelserne og evnen til at udtrykke disse kan være essentielt for at trives i et børnefælleskab og for at blive forstået og anerkendt. Det er vigtigt at vi støtter børnene i deres muligheder samt evner til at kunne udtrykke sig og blive set og hørt. Vi vil introducere børnene for forskellige former for udtryk og følelser for at give børnene mulighed for lettere at kunne udtrykke sig på den måde de er mest tryg ved. Vi vil hænge billeder og plancher op som et genkendeligt element hvilket kan give børnene en oplevelse af mening og sammenhæng imellem aktiviteter, samtaler, oplevelser og legene. Ligeledes giver disse billeder på stuen os mulighed for i fællesskab at kunne undersøge følelserne på børnenes initiativ. Vi vil have en legene tilgang til emnet følelser. Igennem leg er det lettere at undersøge følelsernes mange ansigter og udtryk med mulighed for at kunne skifte imellem dem uden forventning til at kunne forstå eller mestre disse. Ved hjælp af leg kan vi også fortolke og gengive oplevelser der ellers kan være svære at snakke om og/eller rumme.

Hvad kan I som forældre gøre hjemme:
Snakke med jeres barn om hvordan deres dag har været. Spørge dem indtil de forskellige følelser. Er der noget der gjorde dig glad i dag? Ked af det? Osv. I kan objektivt italesætte hvordan i oplever jeres barn. Jeg kan se at du smiler er du glad? Jeg kan høre du bliver stille. Bliver du ked af det? I kan italesætte billeder/plancherne på stuen med jeres børn for at give dem mulighed for at kunne fremvise deres forståelse og udtryk dette kan være med til at give en oplevelse af mestring og anerkendelse der giver mod og tryghed til at anvende sin viden. Give børnene tid til at italesætte egne følelser inden de på forhånd antages og konkluderes et eksempel på dette: 'Stop med at være sur' eller 'jeg kan godt se du er ked af det MEN….' Prøv i stedet at finde ro til at undersøge barnets oplevelse af følelsen og hvordan den kommer til udtryk og hvis muligt hvorfor følelsen opstod. I kan lege skuespil. 'Åhh nej så legede vi du blev sur!! Hvordan gør vi dig glad igen?' Hermed får jeres børn opmærksomheden og roen til trygt at kunne udforske disse følelser og udtryk i fællesskab med jer som forældre.

Tegn på læring: 
Børnene kan genkende mimik der illustrerer de forskellige følelser. Børnene kan aflæse hinandens udtryk. De italesætter deres følelser samt oplevelser. Børnene udtrykker deres følelser på nye og varierende måder. Børnene anvender viden om følelser i deres leg. 
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